ОВОД вя КЦТЛЯ
Бцтцн чалышганлыглара вя эюзлянтиляря ряьмян, ъямиййятдя мязар сцкуту йаратмаг мцмкцн олмады. Дискуссийа вя ахтарышлар эедир. Зяиф интеллектуал кясимин эянъ нцмайяндяляри йалынялля дя олса,  садяъя фикир мцъадиляси иля кифайятлянсяляр дя, бойун яйиб ъямиййятин 99 фазлик доминант щиссяси кими цфги позада дурмайыблар.

Индики Азярбайъанын вязиййятини 19-ъу ясрин 60-70-ъи илляринин чар Русийасында азадлыг мцбаризляринин вязиййяти иля мцгайися етмяк олар. Бизи бу гядяр эерийя апарыб чыхаран ися сон президент вя парламент сечкиляри олду. Мцбариз ъинащ идейасызлыг вя лидерсизлийин бцтцн негативлийи эюрдц. Эянъ пассионарлар лидер адландырдыгларына инамда ня гядяр йанылдыгларынын ифрат аъысыны йашады. Бу да дярин депрессийа иля нятиъялянди ки, онун давамыны щяля дя эюрмякдяйик.

Анъаг йаваш-йаваш топарланма эедир. Даща сюзя вя эурултулу андлара, гязет мсащибяляриня вя партийа бяйанатларына  йох, ямяля вя йалныз ямяля инанан пассионарлар йетишир. Онлары «мцхалифят» вя «демократик дцшярэя» кими юзцндя сюздян башга щеч ня щифз етмямиш анлайышларла байраглары алтына йыьа билмяйяъякляр. Онлар лидердян лидерлик, гятиййят вя шяхси нцмуня тяляб едирляр. Вя эюзлядиклярини эюрмядикляриндян, дцнянки идолларынын мцгявваларыны тяпиклямяйя щазырдырлар.

Бу ахтарыш вя мцзакирялярдян кянарда дейилям. Йзыларыма резонанс вя алдыьым мяктублар буну тясдигляйир. Истяр-истямяз, бу адамларын фикир вя сяйляриня гиймят вермяк, разылашмаг, йа разылашмамаг шансым вар ки, ону да фювтя вермирям.

Кимлярдир бу ахтаран наразылар?  Онлар илк нювбядя, дярин скептиклярдир. Дцнянядяк мцхалифят партийаларында идиляр, йа да кянрдан симпатийа бясляйирдиляр. Бу эцн ися, сечки мяьлубиййятляриндян нятиъя чыхарараг, щям лидеъикляри, щям дя халг адландырдыглары кцтляни гейри-сензор ифадялярля тянгид-тящгир едирляр. Онлара няйя эюряся еля эялир и, мян халгымызын мцбаризя кейфййятлярини тяриф едирям вя «Бу халг ня олдуьуну ютян нойабрда эюстярди» дейирляр. Вя мящз бурада сящв едирляр. Чцнки, онлар кцтля ичярисиндя юз фярдиликлярини итириб екстаза дцшдцкляри вахтлар мян «Халг цчцн, анъаг халгсыз» девизини тяклиф едирдим.
Онлар бу эцн мяьлубиййятин аъысыны йашадыгларындан «Щаны о дедийиниз халг? Дубинка башына дяймясин дейя гадынлары айаглайанлардырмы Азярбайъан кишиляри» сорушурлар. Мяним ися ъавабым 1988-ъи илдян айдындыр. Тибб Университетинин биринъи курс тялябясийдим вя о вахт кумир олан хырда провакатор Немят Пянащовун ъылыз психоложи портретини ъызыб сюзя чевиряндя юз тялябя йолдашларым мяня ъцзамлыйа бахдыглары кими бахырдылар.

Мян халгын кцтля психолоэийасына табе щярякят етдийини, кцтлянин севэисиин дя, нифрятинин дя мцвяггяти вя мянтигсиз олдуьуну, онун йалныз ортабаб мяняви кейфиййятляря малик (бу, ян йахшы щалдадыр) ъылыз дяллалларын вя пешякар интриганларын ардынъа эетдийини, кцтлядя фярдиййятин итдийиндяндир ки, истянилян фярдин ян бюйцк кцтлядян дя аьыллы олдуьуну йазанда, азяри халгынын ролуну кичилтдийими мяня сящв кими тутурдулар. Инди ися, цстцндян 15-17 ил кечяндян сонра, юз башларына дяйян зопа вя юз башларына эялян мяьлубиййят бу инсанлары кцтлядян ийряндириб. Вя мяним сакит формада 17  ил яввял дедиклярими бу эцн онлар истерик формада сюйляйирляр. Ня дейим? Аьыллы адам башгаларынын сящвиндян юйрянир, йатыб-йатыб лидеръиклярин наьылларындан зопа алтында ойанандан сонра «цчцнъц эюз»цн ачылмасы ися мцдриклик яламяти дейил. Бу, щятта ойаныш да дейил. Чцнки, кцтля бязян галиб дя эялир (Бизим тарихимиздя бу, дяфялярля олуб). Инанырам ки, бу эцн кцтляни пислямяйя башлайанлар, щансыса иъазяли в тящлцкясиз мцбаризя шяраитинин йаранаъаьы тягдирдя кцтля феноменинин йенидян тянтяняси фонунда йенидян индики тянгид-тящгирляри унудуб «аьыллы Азярбайъан халгы»ндан данышаъаг, бу эцн аз гала тцпцрдцкляри лидеръикляриня йалманыб йенидян партийаларына да дюняъякляр. Чцнки, онларын яксяриййятини айылмалары йох, удузмагдан доьан емосионал фурор вя аьры дилляндирир.
Мяня галдыгда ися, щямишяки кими, кцтлядян узаьам, халг цчцн чалышмаьын йолуну халгсыз чалышмагда эюрцрям вя цмидсиз, анъаг барышмадан йашайырам Бу, мяни йаланчы гялябялярдян вя иллцзор мяьлубиййятлярдян горуйур. Вя щямишя олдуьу кими, декабристляр, Эертсен, Вера Засулич, Степан Халтурин, Калйайев вя Степйак-Крачковски (Оводун прототипи) мяня даща йахындыр, няинки Азярбайъандакы псевдо-«халг щярякатлары» вя «мцхалифят партийалары»…
