ОБЫВАТЕЛ, МЦДРИК вя  ГИЙАМЧЫ
Щарайа эетмяк истядийини билмирдинся, щарайа эялиб чыхдыьын фярг етмяз.
Йох, яэяр йолун вардыса, йерин ися кядяр доьурурса, эцнлярин бириндя ещтирас долу ъящдлярля щяйатынын мянасы щагда суал цстцндя баш сындырмаьа башлайырсанса, маршруту дяйишмякдян, йа да оланла разылашмагдан башга чарян галмыр.

Бу фикирляр юзлярини интеллектуал сайанлара шамил олунур. Камйу йазырды ки, «Мцщарибядя йа юлцрляр, йа да мцщарибя иля йашайырлар». 
Ясасы одур ки, интеллектуаллар бунларын щансына эедяъяк.

***

Өзүнүтяфтишдян сонра аддымламаг цчцн вур-тут 3 йол эюрцрям. Биринъиси – обывателликдир. Дцшцнцрляр ки, онсуз да бу дцнйаны дцзялтмяк онлара галмайыб, щеч баъармазлар да, чцнки, халг – инерт, кцтля – хяйаняткар, дцшмян – малиййя вя эцъ сарыдан нящянэдир. Онда галыр бу ъямиййятин ичиндя онун бир парчасы кими, анъаг ъямиййятдя щюкм сцрян дяйярсизликляри юзцня щопдурмадан автоном йашамаг ъящди. Йяни, чиркаб ичиндя тямиз галмаг яфяллийи. Йяни, «мян кцтлянин йанындайам, анъаг цтля кими дейилям». Бу йолла эедян интеллектуал йа 4 диварына чякиляряк, йа да еля топлум ичиндя галмагла яняняви ишини давам етдирир. «Няйим чатышмыр ки? Асылы дейилям, мцстягилям вя аилям, достларым, щюрмятим, севдийим иш вар. Даща ня лазым ки?» илк анда риторик эюрцнян фикирляр онун бейниндя доминантдыр. Бу йолу вахтиля бир чох йарадыъылар сечиб – йарадыъылыьыны 20 йашында битириб Африкайа йолланан Артцр Рембо, 1917-ъи илдян сонра Русийадан гачыб сонра ССРИ-йя дюнян йазычы граф Алексей Толстой, йахуд Максим Горки.

Бу йолу бу эцн иши йазмаг олан чохлары тякрарлайа биляр. Ахы ня гядяр сярт йазсан да (Яэяр конкрет адамларла савашмырсанса), сяня эюзцн цстя гашын вар дейян олмайаъаг. Сян дя синяня дюйцб дейяъяксян ки, эюрцрсян, диктатура шяраитиндя неъя чылпаг щягигятляри горхмадан йазырам, монархийанын сцтунларыны чцрцдцрям! Бир сюзля, кишиди бу! Щалбуки, сябяб садядир – бу эцнцн Азярбайъаны цчцн Радишев, йахуд Эертсен олсан беля, йаздыгларын монархийа цчцн щеч бир тящлцкя тюрятмир. Бир сюзля, юз эюзцндя йаратдыьын гящряманлыг образын – блефдир. Иъазя верилиб ки, йазырсан.
Бу ъцр обывателлийя гайыдан, анъаг юзцня щагг газандырараг юз эюзцндя йарадыъы кими галан бяндяляр цчцн диэяр хошаэялмяз нятиъя – обывателлийя дюнцб яввялки мяняви вя интеллектуал багажы сахламаг мцмкцн дейил. Юз эюзцндя юзцнц ня гядяр истяйирсян шиширт – сян обывателсян ки варсан. Бу ися диагноз дейил, щяйат тярзи, рцщцн вязиййятидир. Ящмяд Гайанын охудуьу кими «Тящлцкяли шерляр сюйляйиб дцнйайа саташмагдан» ня чыхар ки! Дцнйанын щеч веъиня дя дейил.

***

Обвателликдян йан кечянляр мцдриклийя эедирляр. Онлар ъямиййятдя галмырлар, чцнки, каннибаллар арасында веэетарианлыьын мцмкцнсцзлцйцнц дярк едирляр. Онлар ъямиййятдян гачыб тябиятя эедирляр. Нитсшенин Зярдцштц кими. Йахуд щамыдан гачан Селинъер кими. Вя онлар йалныз тябиятин китабыны охуйурлар. Онлар данышан битки дейилляр. Онлар сусан инсанлардыр. Инсан вя онун сцкуту – бир бирини тамамлайан 2 мющтяшямлик.

Тябияти ъямиййятдян йухары гойанлар ня вахтса эери гайыда билярляр. Бу вахт онлар йалныз зяфяр цчцн дюнцрляр.

***

Бу йол цчбуъаьынын цчцнъц тяряфи гийамдыр. Обывателлийя дюнмяйян вя мцдриклик далынъа тябиятя йолланмайан интеллектуаллар гийама эедирляр. Эцндялик вя фасилясиз гийама. Онлар Еварист Галуаны вя Че Эевараны йандыран йолун бцтцн тящлцкялилийини билирляр, анъаг юзлярини нятиъядя йох, просесдя тясдиг едирляр. Нитсше «Зяифя зяиф, эцълцйя эцълц олмаг асандыр» йазанда бу гябил инсанлары да нязярдя тутуб. Обывателя юз мяншяйиня дюнмяк неъя асандырса, гийамчыйа гийам етмямяк бир о гядяр чятиндир. Интеллектуал обывател щяйат тярзиня гайыданда юзцня щагг газандырмаг цчцн йцзлярля бящаня, щятта бцтюв бир систем уйдурур. Гийамчыйа ися юзцнц тапмаг цчцн щеч бир фярди сябяб лазым дейил. Гийам да рущун вязиййятидир.

***

Беляликля, кядярли вя удузмуш интеллектуалын перспективиндя цчъя йол вар – обывателлик, мцдриклик вя гийамчылыг. Ким сечимини едибся, уьурлу олсун. Бу сечимляр бирдяфялик вя дюнмяз олур.

Ян дящшятлиси ич дцнйанын мяшщур Буридан ешшяйи сайаьы бу цч йолун арасында галмасыдыр. Тяряддцдцн мцддяти юмрцн узунлуьу гядяр дя ола билир. Бу о щалдыр ки, «Йа щяр шей, йа щеч ня!» принсипи щакимдир. Йарымгийамчы-йарымобывател олмаг нонсенсдир.

Бяхтявяр о адамдыр ки, тяряддцдляри гуртарыб…
